

摩洛哥地震傷亡續升 中資企業參與救災

# 中國醫療隊冒餘震助接生

摩洛哥上周五遭遇當地近60年來最嚴重地震，截至周一已造成2,497人死亡、2,476人受傷，由於大部分地震災區位於鄉郊，當局估計傷亡人數還將攀升。摩洛哥內政部當地時間周日宣布，接受西班牙、英國、卡塔爾和阿聯酋派遣搜救隊赴當地救援，中國紅十字會決定向摩洛哥紅新月會提供20萬美元（約156萬港元）緊急人道主義援助，支持其開展救災救災工作。另外，中國援摩洛哥醫療隊隊員在災區進行了多個剖腹產手術，成功迎接多個新生命到來。



■民眾把握救援時間在廢墟中找尋生還者。 彭博社

中國近50年來都有派駐醫療隊援助摩洛哥，當地中部城市本傑里爾距離震央僅有約60公里，是中國援摩洛哥醫療隊距離震央最近的駐點。地震發生後，中國援摩洛哥醫療隊隊員一直堅守職位，冒着餘震隨時可能發生的風險，在這裏進行了多個剖宮產手術，迎接多個新生命到來。

隊表示感謝。

1975年中國向摩洛哥派出了首支醫療隊，在此後近半個世紀中，約有200批中國醫療隊員先後來到摩洛哥，為當地近600萬民眾提供診療服務。

## 西英卡塔爾派搜救隊往震區

在震央馬拉喀什，當地中企員工楊軍表示，馬拉喀什市中心的舊皇宮外牆附近，城牆正上方已經因地震出現了幾處裂縫，受損情況嚴重。如果有新的餘震，這些舊式建築隨時有坍塌的風險。為支持當地的救災行動，中資企業也派出了10部車輛，包括工程機械設備等協助救災。

與此同時，西班牙緊急軍事部隊周日表示，當地已派出一支搜救隊，前往重災



■中國醫療隊為一名孕婦成功接生。

網上圖片

區馬拉喀什投入救援。英國也派出合共60人的搜救隊，攜帶四條搜救犬，以及探測聲音和切割混凝土所需設備等。卡塔爾亦稱該國搜救隊已啟程前往摩洛哥。無國界救援組織還表示，全球約有100支救援隊合共3,500人在聯合國登記，可出發救災。

## 日福島首輪核污水排海結束

日本東京電力公司周一（9月11日）在官網公布的訊息顯示，福島第一核電站核污水首輪排海從8月24日下午1點03分啟動，到周一中午12點15分結束，首輪累計排放量為7,788立方米。東電周一用過濾水沖走管道中殘留的核污水後，確定首次排放結束，在進行相關確認和設備檢查後，計劃9月底至10月上旬開始第二次排放。

東電接下來將花約三周時間檢查排放設備，以及驗證首波核處理水排海結果等，計劃將於9月底至10月上旬開始排放第二波核污水入海。首波核處理水開始排入海後，日本政府和東電等持續監測附近海域海水及水產品的放射性物質氚等含量。根據監測結果，幾乎所有檢測值都低於可檢出的極限值。

據日本廣播協會（NHK）報道，針對福島第一核電站支撐一號機組核反應堆的底座大範圍破損情況，東電向日本原子力規制廳提交評估報告稱，即便發生最大規模的地震，底座仍能起到支撐反應堆的作用，不會發生垮塌。但原子力規制廳要求東電提交更詳細的數據，以繼續對相關情況進行討論。



■福島核電站排出7,788立方米污水。

路透社

## 強制舉報虐兒應涵蓋「熊家長」

時代進步，社會對兒童權利及保護兒童的意識提高，對「不應以暴力管教孩子」及「保護孩子免受肉體傷害」已有共識。強制舉報虐兒條例中，可能對兒童造成嚴重傷害的例子是：

- 藉暴力手段使該兒童受到身體損傷；
- 強迫或誘使該兒童參與任何涉及性的作為；
- 嚴重或重複地威嚇或詆毀該兒童，或嚴重或重複地使其感到恐懼，以致危及或損害其心理健康；及
- 嚴重或重複地忽視該兒童的基本需要，以致危及或損害其健康或發展。

其中，「身體損傷」、「涉及性的作為」都比較清晰，較容易執行。其他則較難定義，亦不常見。但是，「熊家長」對孩子的傷害卻是無時無刻，無日無之。比較常見的「熊家長」做盡我們叫孩子不要做的缺公德、欠禮貌的事情，例如：「隨意插隊、隨意闖紅燈、隨意破壞公共設施、隨意大聲喧鬧等」。受過高等教育的家長，也有上述行為，他們對其子女的傷害行為，隨着學歷提高，也

會變得更難處理。

近日引發幾十萬名韓國老師上街的事件，學生有違規行為，作為家長的不但不管教、只袒護自己的子女，還要協助子女攻擊其他同學或家長，行為包括：

- 協助子女成為欺凌者，以不恰當行為故意使其他同學難堪；
- 致電其他家長，誣陷他們子女是欺凌者；
- 當學校教職員嘗試管教，即「自行創作對方罪狀」向校方或當局投訴，要求更換教職員；
- 當學生須面臨處分，家長每次不同意，要求學校須徵得家長同意才能處分；
- 不斷致電滋擾學校或老師；
- 於社交平台或透過電視媒體誇大事件，以掩飾其子女的違規行為。

此等「熊家長」的行為，在香港教育界，特別於疫情後，亦大量增加，情況嚴重。由於學校無權管理家長的行為，法例上亦無任何規管，學校並無任何支援或機制去處理類似狀況。最終受到傷害的，仍然是他們的子女，是「嚴重虐兒個案」無疑！

## 加團夥連環偷竊華人寺廟

加拿大最大城市多倫多近期有最少6宗劫案涉及華人參拜的佛教寺廟，警方懷疑這些劫案由同一個集團策劃進行，並且指劫匪遵照入寺先祈福傳統，然後才潛入寺廟內部偷竊。警方尚未確定這個集團專向佛寺偷竊的動機，但當地華人認為盜賊似乎非常熟悉佛寺的運作和儲存大量現金，不排除有熟人背後指使。

### 案件最早發生於7月21日

連串寺廟盜竊案最早發生於7月21日上午，兩名男子闖入萬錦市靈岩山中華寺一處私人住所，偷去大量加元和美元現鈔，當中失竊現金是法師的個人財物，據知這是他為了前往印度朝聖而準備的費用。警

方相信同一團夥再在8月6日和8月19日搶劫萬錦市一座原建為住宅的寺廟，劫去大量現金和保險箱。

警方指上述竊匪亦曾於8月13日中午企圖搶劫史托維爾一間佛寺，但被寺廟人員發現後慌忙逃走，佛寺沒有財物損失。

第5宗案件發生於8月20日下午4時左右，5名男子進入韋卓治-史托維爾一間寺院，偷去一個載有大量現金的夾萬，然後乘坐一輛現代房車離去。在9月3日湛山精舍劫案中，4名疑匪入寺後一度到處遊蕩，然後潛入內院劫走大量加元和人民幣現鈔，並取走一部手機。疑匪後來乘坐一架豐田房車離開。

懿想得好

徐區懿華  
Eva 校長、  
電台主持、  
講師